

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат Занджирбековой Гулноз Исломбековны на тему «История народной медицины таджикского народа в конце XIX – начале XX века (на примере западного Памира)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.**

### **Отечественная история.**

В диссертационной работе Г.И. Занджирбековой рассмотрена актуальная и малоизученная тема – история народной медицины таджикского народа в конце XIX – начале XX века (на примере Западного Памира), которая освещает этапы зарождения народных методов лечения, особенности традиционных практик и роль народных целителей в обществе того времени.

Представленный автореферат является кратким изложение содержания диссертационной работы и включает в себя введение, три главы, заключение, список литературы и приложения. В общей характеристике диссертационной работы автором раскрыты актуальность выбранной темы, уровень её научной проработанности, представлена научная новизна исследования, обозначены хронологические и географические рамки, а также чётко сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования. Важное внимание уделено теоритической и практической значимости проведённого анализа. Особую ценность представляет использование данных, собранных в ходе авторских полевых исследований, интервью с носителями традиционных знаний, что позволило докторанту ввести в научный оборот уникальную информацию, ранее не зафиксированную в письменных источниках.

Докторант последовательно рассматривал этапы становления народной медицины конца XIX – начала XX века, учитывая социально-экономическую, географическую и политическую ситуацию региона данного исторического периода. Особое внимание уделено исследованию факторов, способствовавших сохранению самобытности традиционных методов лечения в условиях влияние различных культур. Важным аспектом исследование является анализ эпидемических вспышек и распространения различных заболеваний, а также способов борьбы с ними как со стороны представителей

официальной медицины, так и в рамках народной практики. Эти вопросы рассмотрены на основе широкого круга источников, включая доклады русских военных офицеров и иные архивные материалы, что придаёт исследованию убедительность и фактологическую обоснованность.

Значительное внимание уделено мировоззренческим аспектам народной медицины. Диссертант подробно рассматривает традиционные представления о причинах болезни, классификацию магических практик, тотемные и фетишистские элементы, прослеживая их историческое развитие и трансформацию, рассматривая их в последовательном историческом аспекте. Этот подход позволяет не только реконструировать систему знаний и верований, лежащих в основе народной медицины, но и понять её внутреннюю логику и культурный контекст. Особо следует отметить системный анализ методов лечения, предложенных автором. В работе обосновано проводится разграничение между рациональными и иррациональными практиками, каждая из которых рассматривается в отдельном разделе параграфа с соответствующим теоретическим и эмпирическим аспектами. В последующем разделе диссертации народная медицина исследуется как социальный институт. Автор анализирует роль народных целителей, определяет их социальный статус и профессиональную специализацию в обществе, что позволяет рассматривать народную медицину не только как совокупность лечебных практик, но и как важный элемент социальной структуры традиционного общества Западного Памира.

Новизну исследование диссертант видел во всесторонней систематизации разрозненных сведений о народной медицине и в создании целостной картины этого явления в конкретном историко-культурном контексте. Автору удалось реконструировать забытые или исчезающие традиции на основе комплексного анализа.

Структура автореферата логична, изложение материала – последовательное и аргументированное. Сделанные автором выводы обоснованы и соответствуют поставленным целям и задачам исследования.

Содержание диссертации нашло отражение в публикациях, из которых 5 выпущены в изданных, рекомендованным перечнем ВАК министерства образования и науки РФ и 17 в других изданиях.

Содержание автореферата Занджирбековой Г.И. позволяет заключить, что диссертационная работа на тему «История народной медицины таджикского народа в конце XIX – начале XX века (на примере Западного Памира)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.– Отечественная история.

доцент кафедры всеобщей истории

к.и.н.

Н.В. Дьяченко.

ФГБОУ ВО Алтайский государственный педагогический университет  
656031, г. Барнаул, ул. Молодежная, 55, к. 314.

Тел. (385-2) 205438, ist-vi@uni-alta.ru

